
1 
 

Ritieni che le informazioni che la Tv e la stampa danno sul fenomeno dell’immigrazione ti permettano di farti un’opinione completa 
sull’argomento? 

 sì, molto completa sì, abbastanza completa   no, poco completa no, per niente completa 

Alunni italiani 3% 35% 51% 11% 

Alunni stranieri 7% 22% 53% 18% 

Genitori italiani  7% 34% 45% 14% 

Genitori stranieri 3% 35% 50% 12% 

 

 

Quando si parla di immigrati, a chi pensi in prevalenza? 
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Alunni italiani 236 55 130 3 10 6 17 242 4 11 2 26 42 1 40 0 15 24 4 

Alunni stranieri  

Genitori italiani  96 41 60 8 7 2 5 104 1 3 2 14 18 0 27 1 15 47 3 

Genitori stranieri  

 

 

In generale, quanti immigrati pensi ci siano complessivamente nella provincia di Arezzo? 
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Alunni italiani 13% 41% 25% 13% 5% 3% 

Alunni stranieri 34% 45% 11% 4% 2% 4% 

Genitori italiani  14% 47% 15% 14% 6% 4% 

Genitori stranieri 30% 40% 12% 3% 12% 3% 
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A tuo giudizio, gli immigrati che oggi vivono in Italia sono: 
 Troppi Né troppi né pochi Pochi   

Alunni italiani 67% 32% 1% 

Alunni stranieri 33%  67% 0% 

Genitori italiani  63% 37% 0% 

Genitori stranieri 36% 62% 2% 

 

Secondo te, nei prossimi anni, il numero degli immigrati nel nostro Paese sarà 

 In aumento Stabile In diminuzione 

Alunni italiani 83% 10% 7% 

Alunni stranieri 37% 38% 25% 

Genitori italiani  80% 15% 5% 

Genitori stranieri 38% 43% 19% 

 

Come saprai, in Italia ormai da diversi anni nascono sempre meno bambini, ma la popolazione non diminuisce per l’arrivo degli immigrati. 
Come giudichi questo fenomeno? 

 Positivamente Negativamente  Né positivo né negativo 

Alunni italiani 10% 55% 35% 

Alunni stranieri 27% 14% 59% 

Genitori italiani  16% 45% 39% 

Genitori stranieri 37% 20%  43% 

 

 

Qual’é, a tuo parere, il principale  motivo  per il quale  gli immigrati vengono in Italia? 
 sfuggire 

alla fame 

sfuggire 
alla 

povertà 

motivi di 
lavoro 

problemi 
politici 

motivi 
religiosi 

affinità 
culturale con 

l'Italia 

Vicinanza 
geografica 

Facilità 
d'ingresso 

Facilità di 
permanenza 

Fanno ciò 
che 

vogliono 

Influenza 
mezzi 

informazione 

Alunni italiani 13% 20% 23% 10% 5 3 3% 12% 8% 10% 1% 

Alunni stranieri 16% 26% 39% 6% 1 3 3% 2% 2% 3% 2% 

Genitori italiani  15% 22% 19% 5% 2% 1% 2% 13% 9% 11% 1% 

Genitori stranieri 18% 21% 39% 4% 1% 2% 1% 5% 3% 1% 5% 
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La  presenza degli immigrati è positiva perché permette il confronto con altre culture 
 

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 9% 39% 33% 19% 

Alunni stranieri 23% 58% 18% 1% 

Genitori italiani  8% 42% 30% 20% 

Genitori stranieri 15% 63% 18% 4% 

 

Sono le condizioni in cui vivono gli immigrati a favorire comportamenti illegali 
 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 18% 50% 23% 9% 

Alunni stranieri 9% 39% 35% 17% 

Genitori italiani  22% 42% 25% 11% 

Genitori stranieri 13% 33% 33% 21% 

 

L’aumento degli immigrati favorisce il diffondersi della criminalità 
 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 72 147 85 21 

Alunni stranieri 5 17 55 27 

Genitori italiani  56 98 36 7 

Genitori stranieri 2 19 26 13 

 

L’Italia è degli italiani e non c’è posto per gli immigrati 
 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 59 73 86 107 

Alunni stranieri 2 13 20 69 

Genitori italiani  33 43 67 54 

Genitori stranieri 2 10 8 40 
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Ritieni che l’atteggiamento degli italiani nei confronti degli immigrati sia 

 Amichevole Comprensivo Indifferente Diffidente Apertamente ostile 

Alunni italiani 2% 12% 14% 50% 22% 

Alunni stranieri 14% 25%  19% 31% 11% 

Genitori italiani  10% 14% 8% 51% 34 

Genitori stranieri 15% 25% 11% 32% 17% 

 

Come giudichi, invece, l’atteggiamento degli immigrati nei confronti degli Italiani? 
 Amichevole Comprensivo Indifferente Diffidente Apertamente ostile 

Alunni italiani 7% 9% 30% 28% 26% 

Alunni stranieri 35% 24% 17& 16% 8% 

Genitori italiani  7% 9% 21% 43% 40 

Genitori stranieri 37% 28% 12% 15% 8% 

 

A tuo parere, ci sono alcuni immigrati che vivono in Italia che creano particolari problemi? 

 SI NO 

Alunni italiani 90% 10% 

Alunni stranieri 86% 14% 

Genitori italiani  93% 7% 

Genitori stranieri 82% 18% 

 

Se sì, che tipi di problemi creano 

 
Criminalità Prostituzione Terrorismo 

Problemi 
sociali 

Malattie Droga 
Lavoro 

nero 
Problemi 
religiosi 

Tolgono 
lavoro agli 

italiani 

Fanno 
diminuire 

gli stipendi 
Altro 

Alunni italiani 27% 13% 4% 6% 2% 14% 14% 2% 14% 2% 2% 

Alunni stranieri 25% 21% 2% 4% 1% 18% 20% 1& 1% 1% 6% 

Genitori italiani  26% 18% 2% 5% 3% 12% 17% 2% 9% 14% 2% 

Genitori stranieri 27% 20% 2% 4% 0 16% 21% 2 2% 1% 3% 4% 
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A tuo parere, gli immigrati di quale nazionalità comportano più problemi? 
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Alunni italiani 29% 1% 13% 1% 61% 1% 2% 31% 1% 1% 1% 2% 6% 1% 3% 1% 5% 2%  1% 

Alunni stranieri 25% 2% 15% 0 1% 0 3% 22% 2% 1% 1% 1% 5% 1% 2% 1% 10% 6% 3% 

Genitori italiani  29% 3% 9% 4% 1% 0 2% 31% 1% 0 1% 1% 4% 0 3% 1% 8% 7% 1% 

Genitori stranieri 27% 1% 11% 1% 1% 0 1% 26% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 4% 0 7% 13% 2% 

 

Come ritieni che sia per un immigrato l’inserimento nel nostro Paese? 

 Facile Difficile Impossibile  

Alunni italiani  32%  66% 2% 

Alunni stranieri 22%  75%  3% 

Genitori italiani   35%  63% 2% 

Genitori stranieri 15% 85% 0 

 

 

Secondo te, per le donne immigrate l’integrazione nel nostro Paese rispetto agli uomini immigrati è 

 Più facile Più difficile La stessa cosa 

Alunni italiani  24%  41% 35% 

Alunni stranieri 19%  32% 49% 

Genitori italiani   25%  39%  36% 

Genitori stranieri 28% 27% 45% 

 

Alcuni immigrati provengono da Paesi con abitudini, usanze e religioni molto diverse dalle nostre. Secondo te, per permettere agli immigrati di mantenere i 
propri usi e costumi, gli uffici pubblici ed, in generale i luoghi di lavoro, dovrebbero 

 Adeguarsi completamente Adeguarsi solo alle necessità più importanti Sono gli immigrati che devono adeguarsi 

Alunni italiani 10% 38% 52% 

Alunni stranieri 15% 61% 24% 

Genitori italiani  8% 29% 63% 

Genitori stranieri 17% 45% 38% 
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Avrai notato che gli immigrati hanno l’abitudine di incontrarsi sempre in alcuni punti di ritrovo, luoghi di aggregazione e di incontro. Come giudichi questa 
abitudine? 

 Positivamente Negativamente Né positiva né negativa 

Alunni italiani 12% 45% 43% 

Alunni stranieri 29% 31% 40% 

Genitori italiani  14%  42% 44% 

Genitori stranieri 25% 17% 58% 

 

 

Per chi ha risposto “negativamente” alla domanda precedente: per quali motivi giudica negativamente questa abitudine 

 Non favoriscono 
integrazione 

Pericolo ordine 
pubblico 

Non si sa cosa si 
dicono 

Paura di passare tra 
loro 

Non è possibile un 
controllo 

Si ghettizzano 

Alunni italiani 15% 20% 12% 31% 7% 15% 

Alunni stranieri 23% 19% 10% 23% 6% 19% 

Genitori italiani  21% 17% 12% 15% 10% 25% 

Genitori stranieri 30% 10% 15%  15% 0 30% 

 

Avresti problemi se una famiglia di extracomunitari diventasse tua vicina di casa? 

 Molti problemi Pochi problemi Nessun problema 

Alunni italiani 16% 39% 45% 

Alunni stranieri  

Genitori italiani  14% 33% 53% 

Genitori stranieri  
 

 

In questi ultimi anni sono sempre più frequenti nel nostro Paese i matrimoni misti tra Italiani e immigrati. Ritieni che questo fenomeno sia: 
 Molto positivo Abbastanza positivo Né positivo né negativo Abbastanza negativo Molto negativo 

Alunni italiani 16% 18% 47% 10% 9% 

Alunni stranieri 38% 39% 15% 6% 2% 

Genitori italiani  6% 12% 54% 13% 15% 

Genitori stranieri 30% 35% 30 2% 3% 
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Conosci personalmente o hai avuto occasione di conoscere qualche immigrato che 
vive in Italia? 

 SI NO 

Alunni italiani 97% 3% 

Alunni stranieri  

Genitori italiani  94% 6% 

Genitori stranieri  

 

Si tratta di una 

 Semplice conoscenza 
Conoscenza per 

studio/hobby 
Rapporto di amicizia Rapporti di parentela 

Alunni italiani 35% 16% 43% 3% 

Alunni stranieri  

Genitori italiani 61% 8% 25% 6% 

Genitori stranieri  

 

Nella presenza di immigrati nella zona in cui vivi tu vedi 

 Vantaggi per l'economia della zona Vantaggi ed inconvenienti Solo inconvenienti 

Alunni italiani 7%  69% 24% 

Alunni stranieri  

Genitori italiani  9% 63% 28% 

Genitori stranieri  

 

Ritieni che la maggior parte degli immigrati lavori con contratto regolare o al nero? 

 Regolare  Al nero 

Alunni italiani 11% 89% 

Alunni stranieri 50% 50% 

Genitori italiani  15% 85% 

Genitori stranieri 65% 35% 
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Gli immigrati sono necessari per fare il lavoro che gli italiani non vogliono fare 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 20% 41% 22% 17% 

Alunni stranieri 31% 39% 16% 14% 

Genitori italiani  19% 38% 26% 17% 

Genitori stranieri 35% 37% 13% 15% 

 

Gli immigrati tolgono lavoro agli italiani 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 4% 31% 34% 11% 

Alunni stranieri 1% 9% 30% 60% 

Genitori italiani  16% 37% 32% 15% 

Genitori stranieri 0 13% 27% 60% 

 

Il Governo dovrebbe stabilire quanti immigrati possono lavorare in Italia 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 37% 29% 19% 15% 

Alunni stranieri 2% 15% 27% 56% 

Genitori italiani  45% 32% 10% 13% 

Genitori stranieri 8% 23% 18% 51% 
 

A parità di lavoro, gli immigrati dovrebbero essere pagati meno dei lavoratori italiani 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 8% 9% 19% 64% 

Alunni stranieri 1% 4% 6% 89% 

Genitori italiani  9% 8% 11% 72% 

Genitori stranieri 5% 6% 6% 83% 
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E’ opportuno che gli immigrati privi di permesso di soggiorno siano regolarizzati quando trovano un lavoro 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 42% 31% 14% 13% 

Alunni stranieri 39% 37% 13% 11% 

Genitori italiani  38% 22% 19% 21% 

Genitori stranieri 43% 40% 10% 7% 

 

Un immigrato clandestino deve essere espulso immediatamente anche se non ha commesso reati 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 30% 19% 24% 27% 

Alunni stranieri 5% 12% 33% 50% 

Genitori italiani  38% 22% 19% 21% 

Genitori stranieri 7% 17% 20% 56% 

 

E’ giusto concedere la cittadinanza agli immigrati che risiedono in Italia da 5 anni, purché non abbiano commesso reati 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 36% 37% 16% 11% 

Alunni stranieri 59% 28% 8% 5% 

Genitori italiani  29% 30% 21% 20% 

Genitori stranieri 50% 30% 15% 5% 

 

Gli immigrati residenti da alcuni anni in Italia dovrebbero avere diritto di votare nell’elezioni comunali 

 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Poco d’accordo Per niente d’accordo 

Alunni italiani 18% 33% 23% 26% 

Alunni stranieri 37% 38% 21% 4% 

Genitori italiani  21% 24% 24% 31% 

Genitori stranieri 38% 47% 13% 2% 

 


